
Kinderhaus Eichet        Stand Dez.23 
 

AUSWERTUNG DES ELTERNFRAGEBOGENS 2023 Kindergarten 
 Ausgabe:  Rücklauf:  
Gesamt 52 100% 34 65% 
Krippe           10 100% 8 80% 
Kindergarten        42 100% 26 62% 

 
 
Alle Bemerkungen wurden unverändert übernommen und sind Einzelmeinungen. 
 
Evtl. nicht übereinstimmende Prozentzahlen kommen zustande, weil auf einigen Fragebögen nicht alle Fragen 
bzw. manche Fragen doppelt beantwortet wurden bzw., weil die Zahlen bis 0,4 ab- und ab 0,5 aufgerundet 
wurden.   
 

1. Allgemeine Angaben:  
 
Alter: 

1 Jahr 2 Jahre 3 Jahre 4 Jahre 5 Jahre  6 Jahre 7 Jahre Vorschul-
kind 

keine 
Angabe   

50% 19% 19% 12%  Davon 31 %  
 
 
2. Pädagogische Arbeit im Kindergarten 
 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang des pädagogischen Personals mit den Kindern? 

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar 
73% 27% 

 
 

 

 
Wie empfinden Sie die Atmosphäre in der Einrichtung? 

sehr angenehm angenehm weniger angenehm unangenehm nicht beurteilbar 
69% 31% 

 
             -             

 

 
Wie zufrieden waren Sie mit der Eingewöhnung?  

sehr zufrieden 
 
62% 

Zufrieden 
 
31% 

weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar/ 
ohne Angabe 
8% 

 
3.  Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Situationen? 
 sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden 
unzufrieden nicht 

beurteilbar 
keine 
Angabe 

Tagesöffnungszeit 81% 19%     
Bring- und Abholzeit 81% 19%     
Umgang Auseinanderset. 31% 27% 8%  35%  
Bewegungsangebot 46% 42% 12%    
Aufenthalt im Freien 54% 27% 8% 12%   
Tür und Angelgespräche 58% 42%     
Päd. Angebote (Kreis) 77% 19% 4%  

 
 

Hygienemaßnahmen 50% 27% 8%  15%  
Mittags-Ausruhzeit 42% 31%  4% 19% 4% 

 
4. Ihre Rückmeldung zur Elternarbeit: 

Umgang und Übersichtlichkeit der Elterninformationen 



sehr zufrieden       zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar keine Angabe 
81% 19%     
Umgang mit Beschwerden und Kritik    
sehr zufrieden       zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar keine Angabe 
19% 27% 8% 

 
42% 4% 

Ablauf von Entwicklungsgesprächen    
sehr zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar keine Angabe 
46% 35% 

 
 15% 4% 

 
 
 
Mein Kind nimmt regelmäßig am Mittagessen teil.  12% 
Mein Kind nimmt ab und zu am Mittagessen teil.   27% 
Mein Kind nimmt nicht am Mittagessen teil.    54% 
Keine Angabe 4% 

Essen ist leider sehr tuer und sehr fleischlastig 
 
Super, weiter so! 
 
Macht weiter so. Wir fühlen uns sehr wohl in der Einrichtung. 
 
Hut ab was Sie Tag täglich leisten und alles klappt. Danke für die schönen Stunden, 
die mein Kind bei euch verbringt. 
 
Das Mittagessen ist zu teuer. Bin dafür das jedes Kind sein Portion von dem Essen 
bekommt. Für 3 järige Kinder wärre gut ein fester Mittagsschlaf so wie in der 
Krippe. 
 
Schön wäre mehr Freies Malen+weniger Ausmalen. Schön wäre mehr Malen mit 
Wachsmalkreiden und weniger Filzstifte. Mehr vegetarisch 
 
Danke, für die tägliche Arbeit mir unserem Kind  সহ঺঻ 
 
Sind sehr unzufriede mit dem Angebot, sonst würden wir teilnehmen (Essen) 
TOLLES TEAM; TOLLE EINRICHTUNG <3 DANKE!!!! 
 
Mittagessenangebot ungesund, nicht bio, zu viel Fleisch 
Bitte gerne mehr gemeinsame Aktionen wie Backen, Pizza etc. ; Bitte gerne in den 
Wald gehen 
 
Ist leider sehr teuer und schmeckt meinem Kind leider nicht (Essen) 
 
Danke für alles, wir sind sehr froh, dass wir im Kinderhaus Eichet sind! 
 
Garten + Spaziergänge sind im Moment sehr sehr wenig! Bitte mehr, Wetter egal! 
 
Mehr Spaziergänge oder in den Wald 
 
Mittagessen zu teuer 
Kindgerechtes Essen, mehr Gemüse 
 
 



  

Kindergerechter u. zu teuer aktuell (Essen) 
Unser Kind geht unheimlich gern rein und das heißt für uns, dass Sie einen super 
Job machen. Toller Kindergarten u. super Personal. Danke für Ihr tolles 
Engagement. 
 
 সহ঺঻ 
 
Mehr optionen für die Kinder, im Garten zu sein 
 
Von ab & zu auf nimmt nicht teil, bezügl. Bekannter Probleme 
 
Ich würde mir für mein Kind eine gleitende Brotzeit wünschen. Er kommt mittags 
oft nach Hause & hat fast nichts gegessen, da er zum Brotzeitpunkt keinen Hunger 
hat – mir ist aber auch bewusst, dass es räumlich schwierig umzusetzen ist.  
Bisher keine- dafür, dass immer noch Eingewöhnung + Krankheitswellen sind, habt 
ihr stets ein tolles Programm für die Kinder & eine gute Betreuung. Danke dafür! 
P.S. Die Bastelidee mit dem Wunschblatt war super süß. Kinderbefragungen sind 
toll <3 
Auch wenn xy nicht immer so gerne geht, kann ich raushören, dass er sehr viel 
Spaß hatte. Ich habe das Gefühl, dass das Team in der Mondgruppe gut 
harmoniert, was die Stimmung echt angenehm macht. Mit der pädagogischen 
Arbeit bin ich bisher mehr als zufrieden 1  ❥❦ Danke! 


